
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 28 agosto 2018 ore 14,30  
 
O.D.G.:  
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
2) “Variazione n.3/2018 al bilancio di previsione e al Dup 2018/2020”. Parere 
3) Varie ed eventuali; 
 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Gabriele Guadagni, 
Tiziana Guerra, Andrea Vannucci, Roberta Crudeli e Giuseppina Andreazzoli. 
Interviene il dirigente Massimiliano Germiniasi. 
Presiede Daniele Del Nero; svolge le funzioni di Segretario Augusto Panighini. 
 
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
Si rinvia ad altra seduta. 
 
2) “Variazione n.3/2018 al bilancio di previsione e al Dup 2018/2020”. Parere 
Il presidente espone che nell’ambito del consiglio comunale convocato è richiesto il parere sulla 
variazione da parte di questa commissione. Riassume pertanto quanto già iniziato ad illustrare nel 
corso della precedente riunione ed invita il dott. Germiniasi a proseguire l’illustrazione delle 
variazioni. 
Il dott. Germiniasi riassume il percorso afferente la presente variazione sintetizzando lo stesso in 
due step: Il primo consistente nello spostamento di previsione di mutui sugli interventi da 
finanziare per il bando periferie, mentre il secondo, in futuro, consisterà nel rifinanziare da parte 
dell’Amministrazione che si impegna al riguardo, gli interventi che a seguito della variazione in 
argomento risulteranno scoperti. 
Il consigliere Vannucci chiede il motivo per il quale si rende necessario procedere ad una 
variazione adesso, mentre la previsione avrebbe potuto essere già stata effettuata tempo 
addietro. 
Il presidente risponde che l’accelerazione è dipesa dall’accorciamento dei tempi stabiliti 
dall’amministrazione centrale, pertanto si sono rese necessarie queste correzioni in corso di 
svolgimento. 
Il consigliere Vannucci ribatte che in tal caso poteva essere stata preventivata la necessità di 
aumento delle risorse. 
Interviene il consigliere Guadagni spiegando che la Sovrintendenza ha impartito disposizioni che 
comportano maggiori spese in funzione dei cambi di destinazione in argomento. 
La consigliera Andreazzoli osserva che nella precedente variazione del 31 luglio sono state ridotte 
le previsioni dei mutui, rilevando che se fosse stato previsto in tale sede l’utilizzo di dette somme 
per questa occorrenza, non sarebbe stato necessario togliere i soldi dei mutui esistenti, 
segnalando l’indeterminatezza di questo modo di procedere e l’inattendibilità degli obiettivi. 
La consigliera Andreazzoli segnala inoltre che a suo modo di vedere, nelle variazioni sono occultate 
anche variazioni che non vengono esplicitate. 
A tale scopo chiede informazioni sulle variazioni afferenti il fondo del personale e i depositi 
cauzionali ed il dottor Germiniasi risponde puntualmente rilevando il carattere prettamente 
tecnico e contabile delle variazioni in argomento che rispondono a nuove regole e modi di 
procedere ma non comportano alcuna sostanziale modifica delle entità di bilancio nel complesso. 
Risponde poi il presidente osservando che tecnicamente le variazioni di bilancio hanno lo scopo e 
la funzione di progressivo adeguamento delle previsioni di bilancio alla realtà in divenire, pertanto 
rientra nella normale consuetudine il procedere al loro riallineamento e correzione in corso d’anno 
attraverso lo strumento della variazione di bilancio. 



Interviene il consigliere Vannucci segnalando che a suo modo di vedere l’amministrazione avrebbe 
potuto stanziare somme superiori, non essendo opportuno lo stanziare somme inferiori a quelle 
necessarie già in partenza. 
La consigliera Andreazzoli osserva che per una buona amministrazione, prima di effettuare la 
variazione di destinazione d’uso sarebbe stato opportuno verificarne i costi. 
Interviene la consigliera Crudeli chiedendo cosa succederebbe nel caso non si rientrasse nel 
progetto. 
Il presidente risponde che a quel punto, visto che i mutui non sono stati utilizzati ma solo accesi in 
attesa dell’esito del procedimento, sarebbe necessario procedere contabilmente allo storno delle 
partite accese, rilevando che ben peggio sarebbe stato restare fuori fin dall’inizio non facendo 
queste operazioni. 
La consigliera Andreazzoli chiede qual è l’importo dei mutui di cui si argomenta. 
Il dottor Germiniasi comunica che nei prospetti di variazione, dal 2019 al 2020 sono stati tolti 
interventi già finanziati di circa 1,5 milioni di euro ed inseriti questi. La differenza risulta finanziata 
nel 2018 con l’avanzo non ancora applicato. 
La consigliera Andreazzoli chiede che fine faranno gli interventi che vengono adesso ridotti se il 
mutuo viene concesso. 
Il presidente risponde che verranno rifinanziati con nuovi mutui. 
 
Viene messo ai voti il parere:  
Voti a favore 5 (cinque) (Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Gabriele Guadagni, 
Tiziana Guerra), 
Voti contrari 3 (tre) (Andrea Vannucci, Roberta Crudeli e Giuseppina Andreazzoli). 
Nessun astenuto. Si approva a maggioranza. 
 
3) Varie ed eventuali; 
Nessun argomento viene messo in discussione. 
Seduta terminata alle ore 15,25  
Il Segretario verbalizzante  
f.to Augusto Panighini 
 

f.to Il Presidente della Commissione 2^  
(Daniele Del Nero) 


